
精准对接  制胜未来

高校毕业生就业数据报告
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p 高校毕业生就业现状：压力下积极有为
高校毕业生就业呈现供给侧增量，需求端提质趋势。2024届全国

普通高校毕业生规模预计达1179万人，用人单位招聘要求越来越多，
标准越来越高。新形势下，高校毕业生就业压力较大，同时毕业生也
更加积极有为。

p 高校毕业生择业意向：求稳中向“新”而行
        2024届高校毕业生择业看重因素排名前三为薪酬、稳定和通勤
距离，但是更加关注个人和企业发展。2024届毕业生对于稳定的需求
仍然是主基调，但是对于灵活就业、新职业等接受度更高。新一线城
市成为毕业生就业理想之城，长三角和粤港澳对毕业生吸引力与日俱
增，高科技公司、车企和外企同样受到毕业生关注。

p 高校毕业生就业机会：新发展释放新动能
面对新一轮科技革命和产业变革，高校毕业生就业机会主要在经

济发达城市、重点城市群、互联网等数字经济领域；一线和新一线以
外的城市就业机会增多，制造业机会增多；发展新质生产力需要更多
高素质人才。

p 高校毕业生招聘策略：精准为本
精准是高校毕业生招聘的关键词。从影响毕业生求职的招聘工作

角度分析，提升招聘工作专业度是实现精准招聘的基石；从毕业生求
职渠道分析，构建良好的校企关系是实现精准招聘的核心；从提升校
招吸引力分析，引入AI面试并打造年轻人喜爱的雇主活动是实现精准
招聘的重点。
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高校毕业生数量逐年增加

2024届全国普通高校毕业生规模预计达1179万
人，同比增加21万人。
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数据来源：教育部
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从近年来的大学生招生人数来看，未来高校毕业
生的规模仍将持续扩大。

数据来源：教育部（大学生包括研究生、普通本科生、职业本专科生）

877

1007
1078

1119 1139

0

200

400

600

800

1000

1200

2018 2019 2020 2021 2022

2018-2022年大学生招生人数（单位：万人）



猎聘2024届高校毕业生就业数据报告

企业人才评价维度越来越多

调研结果显示，在选拔毕业生时，企业考察评价
毕业生的因素较多，其中毕业生相关实习经历和社会
实践是首要因素，其次是毕业生专业与岗位直接相关
性，第三是毕业生未来的潜力和可塑性。
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企业人才招聘标准越来越高

从学历要求来看，调研结果显示，学历高消费现
象（即过度提高学历门槛，专科能胜任的工作招本科，
本科能胜任的工作招硕士，以此类推）比较严重，其
中认为严重和非常严重的企业占比分别为 56.13%和
13.5%。
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数据来源：猎聘大数据
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猎聘大数据显示，近三年新发校招职位硕博人才
需求占比处于增长状态，其中硕士人才需求占比从
9.1%增加到14.8%，博士人才需求占比从0.6%增加
到1.8%。

数据来源：猎聘调研数据
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求职目标迷茫的毕业生占比略有上升
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调研结果显示，63.7%的2024届高校毕业生求职目
标明确。相较于2023届毕业生，没有明确求职目标或者迷
茫的毕业生占比略有上升，从33.94%上升为36.26%。
比较来看，双一流高校毕业生、理工类毕业生和硕博毕业
生群体求职目标明确的学生更多。
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毕业生求职更加积极主动
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调研结果显示，2024届毕业生求职态度比较积极
主动，认同“先就业再择业”的毕业生占比74.36%。
毕业生为求职会积极做好相关准备，其中实习、参加
就业指导、学习行业和职场知识、向前辈取经等是最
常见的方式方法。2024届毕业生中拥有1段及以上实
习经历的毕业生占比93.53%。

数据来源：猎聘调研数据

数据来源：猎聘调研数据
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工商管理专业毕业生最受欢迎
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从用人单位主动开聊的毕业生专业分布看，猎聘大
数据显示，2024年Q1工商管理、计算机科学与技术、
会计学、人力资源、市场营销等专业毕业生比较受用人
单位青睐。

数据来源：猎聘大数据
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No.1 工商管理

No.2 计算机科学与技术

No.3 会计学

No.4 人力资源管理

No.5 市场营销

No.6 电子商务

No.7 财务管理

No.8 英语

No.9 软件工程

No.10 金融学

No.11 国际经济与贸易

No.12 土木工程

No.13 电气工程及其自动化

No.14 汉语言文学

No.15 行政管理

No.16 旅游管理

No.17 机械设计制造及其自动化

No.18 法学

No.19 学前教育

No.20 计算机应用技术
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高校毕业生择业意向
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u生存外注重发展
u求稳中追求多元
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u长三角和粤港澳吸引力持续增强
u互联网、车企和外企备受关注
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毕业生更加关注企业前景和个人发展
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调研结果显示，薪资福利、稳定性及安全感、通勤
距离是毕业生择业考虑的三大关键因素。对比2023届
和2024届毕业生调研结果发现，毕业生更加关注企业
前景和个人发展，相对来说工作城市和离老家近等因素
的重要性在下降。
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求稳仍然是毕业生求职主基调
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调研结果显示，2024届毕业生最想去的是央/国
企，占比为48.04%；排在第二位的是政府机关/事业
单位，占比20.55%。2024届毕业生最理想的岗位类
型中选择公职类最多，占比44.11%。

数据来源：猎聘调研数据
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多元化就业呈现新趋势
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从毕业生毕业规划首选来看，调研结果显示，找
一份全职工作、考公考编、国内深造、灵活就业是毕
业生主要去向。通过比较2023届和2024届毕业生调
研结果发现，选择考公考编、考证和国内外深造比例
呈上升趋势，选择灵活就业的比例大幅增加。

数据来源：猎聘调研数据
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数据来源：猎聘调研数据

在选择考公考编方面，调研结果显示，人文类和
社科专业毕业生选择考公考编的比例更高，理工类毕
业生选择考公考编的相对较低。
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毕业生向“新”而行
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调研结果显示，毕业生对灵活就业的接受程度很
高，愿意灵活就业的占90%以上，其中自媒体比较受
欢迎；在新职业选择方面，毕业生更加青睐职业教育
类、潮玩经济类、数字职业类等新职业。

数据来源：猎聘调研数据
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新一线城市成为毕业生就业“理想之城”
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调研结果显示，47.81%的2024届毕业生选择新
一线城市为理想工作城市，排名第一。

数据来源：猎聘大数据

数据来源：猎聘调研数据
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从人才投递来看，猎聘大数据显示，新一线城市
对毕业生的吸引力更大，其次为一线城市。
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长三角和粤港澳对毕业生吸引力持续增强

从人才投递来看，猎聘大数据显示，长三角和粤
港澳对毕业生的吸引力持续增强。2024年Q1投递长
三角的毕业生占比达27.9%，粤港澳的占比达21.3%。

数据来源：猎聘大数据（2024年数据为Q1数据）
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数据来源：猎聘大数据（2024年数据为Q1数据）
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高科技公司、车企和外企备受关注

17

从2024届高校毕业生在猎聘平台热搜企业情况来
看，毕业生更加关注高科技公司、车企和外企，如华
为、比亚迪和西门子等。

数据来源：猎聘大数据

2024届高校毕业生热搜企业TOP50



高校毕业生就业机会
03
u互联网行业对毕业生需求遥遥领先
u制造业对毕业生需求稳中有升
u新质生产力需要更多硕博人才
u发达城市释放大量需求
u重点城市群机会丰富
u毕业生就业机会有下沉趋势
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互联网行业对毕业生的需求遥遥领先

猎聘大数据显示，IT/互联网/游戏行业毕业生需求
旺盛，近年来一直处于各行业的首位，释放20%-
25%的毕业生职位需求。2024年Q1新发校招职位占
比前五的行业分别为IT/互联网/游戏、电子/通信/半导
体、专业服务、金融、机械/制造，共释放56.8%的需
求。
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数据来源：猎聘大数据

数据来源：猎聘大数据
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制造业对毕业生需求稳中有升

猎聘大数据显示，2024年Q1新发校招职位同比
增长的细分行业主要归属制造业，如整车制造、家具/
家居、家电等。

20

数据来源：猎聘大数据（2024年数据为Q1数据）
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石化

2024年Q1毕业生需求同比增长的细分行业TOP10

从毕业生投递角度分析，猎聘大数据显示，制造
业中的机械/制造和汽车行业对于毕业生的吸引力越来
越强。

数据来源：猎聘大数据

7.20%

4.50%

7.60%

5.00%

7.80%

5.60%

0.00%

1.00%

2.00%

3.00%

4.00%

5.00%

6.00%

7.00%

8.00%

机械/制造 汽车

近三年制造业典型行业毕业生投递占比

2022 2023 2024



猎聘2024届高校毕业生就业数据报告

发展新质生产力相关行业需要更多硕博人才

猎聘大数据显示，不同行业对于不同学历毕业生
需求有一定的差异性，对于硕博人才需求较多的行业
主要为新赛道，与发展新质生产力高度相关的行业，
如电子/半导体/集成电路、互联网、新能源、人工智能
等。
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数据来源：猎聘大数据
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发达城市释放更多毕业生需求

经济发展是创造就业机会的根本动力，经济强市
释放更多毕业生就业机会。从新发校招职位来看，猎
聘大数据显示，2024年Q1新发校招职位城市TOP10
同样是GDP十强城市。

数据来源：第一财经
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数据来源：猎聘大数据
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2024年Q1新发校招职位TOP10城市

排名 城市 2024年Q1GDP(亿元) 同比增速(%)

1 上海 11098.46 5.00%

2 北京 10581.40 6.00%

3 深圳 8314.98 6.40%

4 重庆 7232.03 6.20%

5 广州 7161.14 3.60%

6 苏州 5549.00 7.90%

7 成都 5518.20 5.00%

8 杭州 5112.00 5.10%

9 武汉 4532.16 5.60%

10 南京 4359.56 3.80%

2024年Q1GDP十强城市
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重点城市群毕业生机会丰富

城市群发展创造就业新机遇。从新发校招职位来
看，猎聘大数据显示，相较于京津冀、粤港澳、成渝
等重点城市群，长三角释放毕业生需求最多，超过三
分之一。

数据来源：猎聘大数据（2024年数据为Q1数据）
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数据来源：猎聘大数据（2024年数据为Q1数据）
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从校招新发职位来看，猎聘大数据显示，京津冀
和粤港澳新发校招职位呈现增长趋势，释放越来越多
高校毕业生需求。
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毕业生就业机会有下沉趋势

数据来源：《猎聘2024一季度就业大数据洞察报告》
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2024年Q1不同梯度城市新发校招职位数同比变化

在城市就业机会方面，猎聘大数据显示，2024年
Q1新发校招职位集中在一线和新一线城市，占比分别
为36.96%、33.20%。对比来看，一线和新一线新
发校招职位占比有所下降，其他城市新发校招职位占
比有所上升。
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数据来源：《猎聘2024一季度就业大数据洞察报告》

从新发校招职位数量同比变化来看，猎聘大数据显
示，一线和新一线城市新发校招职位数处于下降状态，
其他城市新发校招职位数有所上升。



04
高校毕业生招聘策略
u提升招聘工作专业度是实现精准招聘的基石
u构建良好的校企关系是实现精准招聘的核心
u打造年轻人喜爱的雇主活动是实现精准招聘

的重要法宝
u使用AI面试是实现精准招聘的锦囊妙计
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校园招聘机会与挑战并存

26

p 学历：本科生升级为硕士、博士

p 学校：普本院校升级为双一流和海外高校

p 专业：边缘相关专业扩展为核心目标专业

p 地域：本省及周边高校扩展到全国知名高校

人才升级良机

p 硕博人才仍然为稀缺人才

p 双一流高校毕业生仍受热抢

p 新质生产力赛道专业背景毕

业生供不应求

p 有实习、项目经验的优秀毕

业生始终是企业热招人才

p 中小民营企业和对毕业生吸

引力较弱

匹配难 效果差
p 简历多，筛选效率低

p 相同层次毕业生基本条件相

似，能力和潜力评价难

p 宣讲会毕业生到场人数少

p 缺少校园活动资源，特别是

知名高校的热门院系资源少

p 校招活动缺乏创新

高校毕业生招聘应以精准为本
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提升招聘工作专业度是实现精准招聘的基石

调研结果显示，“职位描述不清晰、不专业”以及
“面试官不专业或者态度不好”，超越“谈薪不达预
期”，成为应聘中毕业生放弃用人单位的重要因素。建
议用人单位通过科技赋能或借助人力资源服务机构力量，
提升招聘工作专业度，如使用猎聘招面考测一体化产品
和服务。
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不喜欢公司环境/氛围

招聘事项安排混乱

谈薪不达预期
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影响毕业生应聘的招聘工作

数据来源：猎聘调研数据
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构建良好的校企关系是实现精准招聘的核心

从毕业生求职主要渠道角度分析，良好的校企关
系是校招成功的关键。调研结果显示，60%以上的毕
业生选择校园宣讲会/招聘会、学校就业网或官方社群
为求职主要渠道，因此，各用人单位可借助猎聘校园
高校关系，提前规划，精准锁定目标人群。
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数据来源：猎聘调研数据
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打造年轻人喜爱的雇主活动是实现精准招聘的重要法宝

29

ü 校招启动会 ü 城市宣讲

ü 校企活动 ü 路演

ü 企业Open Day ü 精品沙龙

为打破学生对传统宣讲会的刻板认知，优化毕业生
体验，提升企业吸引力，除了常规校招简章输出式宣讲，
可围绕精准人群感兴趣的领域开展分享沙龙；迎合00后
的社交习惯，可选择更为灵活、放松的多样化沟通场景，
如咖啡厅、户外露营、围炉煮茶等。
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使用AI面试是实现精准招聘的锦囊妙计

调研结果显示，招聘领域是人力资源管理中AI应用
最广泛的领域。同时，57.27%的毕业生认为使用AI面
试的企业吸引力更强。因此，建议企业校招中广泛使用
AI工具，特别是AI面试产品，如猎聘旗下的多面·AI
面试。
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数据来源：猎聘调研数据
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结 束 语
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高校毕业生是宝贵的人才资源。从国家的视角来看，高校毕业

生是青年人才队伍的中坚力量，正所谓“青年兴则国家兴，青年强

则国家强”，毕业生的发展关乎国家的未来；从企业发展的角度出

发，吸引毕业生加入是企业人才梯队建设的重要举措，更是推动企

业持续创新发展的关键所在；对于毕业生而言，就业是他们步入社

会、实现自我价值的关键一步，是人生的重要节点。因此，千方百

计帮助高校毕业生就业是全社会共同责任。

作为专业的招聘平台，猎聘一直致力于促进高校毕业生实现高

质量充分就业。除了不断迭代产品为企业和毕业生提供更加高效精

准的服务外，针对高校毕业生就业能力提升和供需对接，猎聘创新

推出多种公益项目，深度参与各级政府部门组织的高校毕业生公益

活动。猎聘携手北京大学光华管理学院于2022年启动第一季“我

是管培生”公益计划；2023年，为更精准帮助不同学科背景学生

实现高质量就业，猎聘同步开启“技术新生代”和“我是管培生”

计划。为实现供需高效对接，猎聘联合人民日报、新华社、中国青

年报等多家媒体开展助力大学生就业公益行动。同时，猎聘多年持

续参与人社部、教育部、工信部、全国工商联等组织的促进高校毕

业生活动，如全国大中城市联合招聘高校毕业生活动等。除此之外，

猎聘作为独家人力资源服务机构协办2024年北京地区高校毕业生

就业服务季活动及首届北京地区高校毕业生“京英”求职邀请赛，

为毕业生搭建更多展示才华、追逐梦想的平台。

猎聘将坚持“让职场人更成功”的使命，持续助力企业精准高

效招贤纳才，持续帮助求职者提升职业素养和就业能力，持续发挥

人力资源服务机构服务就业、服务人才、服务发展的重要作用。

猎聘2024届高校毕业生就业数据报告
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猎聘“我是管培生”公益计划成效显著

32

活动曝光人次达数千万，获得高校、企业和媒体等
广泛认可。2023年春秋两季总计与34家名企大厂合作
推出公益招聘校招直播，超10万学生参与其中。

第一季招聘直播的人才画像显示

985·211·留学生占比高达35%

第二季招聘直播的人才画像显示

简历平均投递220+ 硕士平均占比超33%

985·211学生平均占比超25%

留学生平均占比超12%

招聘直播往期参与企业（部分）

......
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众多高校教授、行业专家和企业高管参与直播授课，

倾力打造高校毕业生就业指导精品课，赋能毕业生求职就

业。第一季“我是管培生”公益计划推出20节求职系列直

播课。第二季“我是管培生”落地27节求职系列课，涵盖

管培生底层逻辑、行业知识、职场能力、技术前瞻模块。
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强时效性

传播升级

用人单位可联系猎聘
销售顾问，了解本季
活动剩余名额。

p 直播专属站内推广，站内目标精英学生精准触达。
p 猎聘平台发布的职位可获得优质高校社群同步宣发。
p 300+猎聘自有优质学生社群全覆盖。

p 直播多渠道预热宣传。

p 活动页主站曝光，春招期间全站流量强势覆盖。

p 活动专题页沉淀直播回看，长期曝光，直播结束简历也能
持续收集，部分精彩内容社交平台持续曝光。

p  直播间一键投递，简历在线高效收集。

p  企业嘉宾与求职者在线互动，实时答疑。

高校毕业生可进入网
站 进 行 简 历 投 递

https://wow.liepin.com/t1013089/013a5799.html


